

扫一扫 请关注 乐清日报"长一"工作室

FATHER AND MOTHER



61116222

乐清农商银行 | 合 服务热线: 62159999 作

"小草"回望 春意盎然

■乐清日报全媒体记者 黄小双

日前,由施仁芬编写的《小草回望》一书出版,此书共收录了128篇文章,记录 其亲人和戚友的故事,也记录着她的生活、成长与奉献精神。通过这些朴实的文字, 我们看到了一位妻子、一位母亲的饱满形象,感受到在新中国成长的妇女对党对人民 的爱与默默奉献的情怀。

施仁芬将自己比做小草,其有着小草般绿行遍地的品格、甘为人梯精神,正如她 做的好事星星点点,织成一块绿茵,葱郁满地,清气盎然。



施仁芬新书。



《小草回望》一书用朴素的语 言,描写了亲人戚友、农村劳作、 校园生活、身边经历等,没有华丽 的词藻,每一句话都很真挚、真实 和朴实。令人难以置信的是,此书 共有15万文字,是77岁高龄的施仁 芬在病魔折磨和左眼因外伤视力为 0.1、右眼视力为0.3的情况下用心 编著的。

5月29日,乐清市爱心话聊志愿 者协会等单位分别到智仁乡、湖雾镇 的4家幼儿园,给每个小朋友送上一 套童装,让孩子们过一个快乐的"六 一"节,当天共送出700多套童装。这 是乐清市爱心话聊志愿者协会倡议 者施仁芬几十年来爱心助学的一个 小小片段。

24年来,施仁芬全家三代 人,以"希望"名义,奉献爱心 1341次, 无偿资助380名素不相 识的贫困学生,金额累计达64万 元,资助对象远至吉林等12个省 (市);在陕西圹霸渠小学、乐清

"阿婆,端午节快乐,这段时间仁 芬因为脚骨折来不了,我替她来看 您。"6月2日,石进才给柳市镇蟾东 村的丁阿婆送上鸡蛋和粽子。丁阿婆 子女不在身边,一个人生活很孤单, 施仁芬将丁阿婆作为话聊和帮扶对 象,一帮就帮了好多年,今年她脚不 方便,于是叫石进才替她去看望丁阿

这是乐清市爱心话聊志愿者协 会13年来普通的一幕场景。2006 年,某报纸刊登了一则独居老人在家

5月30日晚,市老干部苍松艺术 团和市关心下一代志愿服务队的老 同志们为虹桥镇台联利民幼儿园的 孩子们送去《十送红军》等十余个富 有教育意义的节目。"市老干部苍松 艺术团自1999年组建,我任团长18 年。虽然现在我已不担任团长,但我 以前从事幼教工作,他们特地开车接 我到幼儿园联系工作。"记者采访时, 施仁芬很开心地说起当天的情景。

在乐清, 市老干部苍松艺术团 已家喻户晓,这与施仁芬及团员们 的努力是分不开的。建团初期,因 为经费困难,施仁芬带头并发动团

帮助别人 快乐自己

近日, 乐清日报全媒体记者见 到施仁芬时, 其腿脚不便。戴着一 副墨镜的她用洪亮的声音热情地招 呼:"正月时,脚骨折了出不去,幸 好现在有微信,有些事就在微信上 与人沟通。"

施仁芬于1942年出生于柳市蟾 河堡村贫困家庭,解放初,她未满10 岁,时常跟随着父亲下田劳作。她说,

正是小时候的贫困练就了她坚韧的 意志,宛如小草一般,无论什么贫瘠 的土壤,都能顽强地生长,越是艰苦, 越是去奋斗,童年的苦难是一笔财 富。这些年来,她爱心助学,浇灌希望 之花;成立话聊队,做空巢老人的"小 棉袄";组建老干部苍松艺术团,给民 众送文化大餐等。她说:"帮助别人, 快乐自己。'

真情浇灌 希望之花

福溪寄宿学校,设立两个"希 望"奖学金,奖励优秀学生、优 秀教育工作者103人(次);筹集 助学资金达537万元,帮助结对贫 困学生2476名,帮559名贫困学 生圆了大学梦。

1995年2月,施仁芬和丈夫石 进才在报纸上看到一则朝鲜族三姐 妹用鲜血和生命保住国家财产, 烈 士遗孤生活困难的报道,被深深打 动, 夫妻俩第一次以"希望"的名 义寄出首笔捐助款,从此,一家人 多次以"希望"的名义伸出援助之 手: 上海女工杜芸芸解放初把自己

的10万元遗产捐献给了国家,在她 下岗因生活困难时,收到"希望" 寄来的500元; 贫困生王明根被大 学录取时,父亲去世,发愁之际 收到了"希望"寄来的存折和信

石进才随身带着一个笔记本,上 面记载着他们一家所资助的学生姓 名、地址以及一些小资料。但那些受 资助的学生,多数只知道经常给他们 汇款的是"希望"。随着被资助人的增 加,施仁芬动员子女和朋友参加爱心 助学,三名子女每人都结对了好几十

刚开始会员只有12人,如今,

注册志愿者265人,年纪最小的23

岁,最大的已经90多岁,结对帮扶

对象193人。话聊队志愿者在施仁

芬等人的带领下给空巢、高龄、体

弱、病残老人送精神食粮,上门话

聊、问寒、问暖,给老人普及保

健、科普、家庭安全用电知识等,

每年进行"四节"慰问,每月每人

不少于2次上门话聊。对老人反映

的困难和问题,力所能及地及时帮

助解决。

爱心话聊 贴心暖心

去世后三个月才被家人发现的消息, 这对施仁芬夫妻触动很大,他俩有了 组建爱心话聊志愿队的念头。施仁芬 说:"有一次,我看到一位老人独自坐 在自家门口,当偶尔有熟人路过喊她 一声'阿婆'时,老人就会微微一笑,一 脸的幸福感。这情景让我看得很不是 滋味。我也是已近古稀的老人,知道老 人最怕的就是孤独。"于是,施仁芬夫 妇把想法和同在乐清市老年大学学习 的谷源、董进安、施太顺等同学商量, 结果大家一拍即合。

文艺骨干 最美夕阳

员捐款买乐器等。演出时,她们还 自己搬乐器。为提高演艺水平, 团 员们广泛开展互相学习, 取长补 短。为使节目紧紧围绕市委市政府 的中心工作, 施仁芬动员本团能人 志士, 创作接地气剧目, 其本人共 创作《建设平安乐清 构建和谐社 会》等30多个剧目。

20年来, 市老干部苍松艺术团 参加各类演出达500余场次。2016 年5月,施仁芬等人组织医师赴雁 荡西门岛村义诊,带领艺术团前去 慰问演出, 艺术团准备表演最后一 个节目。施仁芬指挥人员搬舞台上

音响、话筒时,由于眼睛视力不 好,从一米多高的台上跌落。为使 演出圆满成功, 她将脚的伤痛置之 度外,坐在椅子上,指挥演员认真 将最后一个舞蹈节目表演完成,并 请演员与西门岛社区干部、村干部 合影留念。待演出任务完成后,她 发现自己的脚已肿胀得像小树桩一 样,没法站立,后经医院拍片确诊 为左脚后跟粉碎性骨折。

这样感人的故事还有很多,施 仁芬曾获千名文艺骨干带头人称 号。她的家庭还获评全国五好文明 家庭, 浙江省最美家庭、文明家庭。

定价:每份1.2元 广告部电话:62579796

老年大学学员快闪为党庆生



本报讯 (乐清日报全媒体记者 赵宇 统 文/摄) 近日,"情系祖国红歌嘹亮"庆 "七一"快闪在乐清市老年大学二楼大厅举 办。此次参加快闪的是市老年大学音乐3 班的138名同学。

现场,《入党誓词歌》响起,音乐3班 全体党员挥舞着国旗, 齐声高唱。紧接 着,《没有共产党就没有新中国》《采茶舞

曲》《心有力量》等节目的表演者依次从人 群中走出,来到大厅中央,或歌唱,或起 舞,一首首红歌满满正能量,赢得现场观

"短短20分钟的快闪,同学们排练了一 个多星期,平时都在很努力地练习。"音乐3 班班长蒋章素说,希望以最好的成绩回报党 和关爱他们的人。

歌声清越,山谷环绕

芙蓉中老年合唱团爱唱抛歌



李立明(左)和张献军(右)现场表演《芙蓉抛歌》。

支合格队伍的必备要素。

■乐清日报全媒体记者 董露露 文/摄

"哎,嗨,哟……一个鸡卵一个黄,对面一 班细儿郎有有对歌郎?"在芙蓉镇第一小学礼 堂内,芙蓉中老年合唱团的团员常常欢聚在 此,排练芙蓉方言版抛歌。

这支合唱团有团员60人,来自各行各业, 年龄最小的40多岁,最大的70多岁。合唱团 于去年11月成立,以唱山歌为主,希望将芙蓉 抛歌传承下去。

在采访时,几位团员现场表演,虽然置身 室内,乐清日报全媒体记者却觉得仿佛身在山 谷,抛歌缭绕。

赋予山歌生命力

脸上挂着笑容,由内而外散发着书香气, 64岁的王建飞是芙蓉中老年合唱团的团长。 退休前,她是芙蓉小学的语文老师。热爱音乐 的她也是乐清老年大学音乐5班的学员。"当 时我们班里的芙蓉同学下课后就会聚在一起 唱歌,我们就想不如成立一支芙蓉合唱团。"王 建飞说,合唱团刚成立时,只有6个人,短短半

年多时间发展到60人,让人惊喜。 对于合唱团的定位,王建飞打电话给乐清 撞歌传承人、年近七旬的乡村医生李立明,希 望他加入和提些建议。"我当时接到电话,特别 开心,芙蓉是山歌之乡,合唱团以山歌系为主, 更有特色,也能赋予山歌新的生命力。"李立明 说,他的想法,起初团里也有人不理解,但唱着 唱着,大家伙发现很有意思。

虽然团员们都喜欢音乐,但水平参差不 齐。合唱团就请有着丰富教学经验的朱玉青老 师从最基础的乐理知识开始抓,并为团员进行 发声训练,还请了孔佩华老师担任指挥。每次 上课前,两名老师都认真准备授课材料,并鼓 励团员在学音乐自乐的同时,勇于让歌声"走" 出去,感染身边的人。

每个星期合唱团3个小时的课程,团员们 都很积极。团里有几位老人家住乐清市区,半 年来风雨无阻,61岁的黄周梅夫妇常常抱着2 岁的孙子来听课。王建飞说,自律和专业是一

增添口技与鼓声

半年来,他们有了好几个拿手曲目,团员 们还登上舞台。排练两个月的《芙蓉抛歌》在今 年乐清市第二届"芙蓉山春晚"上惊艳亮相。这 首曲目除了是方言版、无伴奏,还用口技来点 缀,用鼓声来指挥。

虽然只有几分钟,团员们可是付出不少努 力。因节目需要,团员们要把普通话刚排练完 的"抛歌"转变为方言版,需要转换音标,很多 人凌晨2时还在练习。

在合唱团里负责口技的53岁的张鲜军, 从小喜欢口技,自学摸索多种声音,他在《芙蓉 抛歌》中营造鸟鸣声。为了让鸟鸣声惟妙惟肖, 他连续多日每天练习一个半小时,喉咙都练破 了还坚持上台。

团里的打鼓老师是市供水集团退休员工 蔡仲芳,71岁的他还是温州非物质文化遗产 继承人。第一次尝试用鼓指挥山歌,因为没有 曲谱,他自学山歌一个多月,每天根据歌曲的 节奏来练习打鼓一个多小时。

结伴去实地寻访

合唱团里有很多芙蓉抛歌迷。50多年来, 李立明走遍芙蓉山水,寻访民间山歌手,整理 收集编写几十首芙蓉山歌,让古老非遗得到活 态传承;黄周梅是风景摄影师,能说出很多芙 蓉当地抛歌轶事,也拍摄了不少芙蓉风景。

团员们除了在礼堂内练习,还结伴去实地 感受。今年元宵节,团员们来到芙蓉、雁荡一 带,按照《芙蓉抛歌》里唱到的地方,进行一天 的《芙蓉抛歌》实地寻访之旅。

李立明回忆,当天下午,在雁荡山能仁寺 筋竹涧旁,面对涧水潺潺、青山绿水,呼吸着山 谷里特别清新自然的空气,他们一行情不自 禁,即兴演唱《芙蓉抛歌》。张献军配之鸟鸣,歌

声与鸟鸣声交相呼应,赏心悦耳,鸟语清香。 最近,他们在排练《雁湖山歌》。王建飞告 诉记者,他们将走进百姓舞台、村文化礼堂。

印务公司电话:61600921 发行中心电话:61606929 质量投诉电话:62579792 法律顾问:王荣迈 陈建远

报头题字:梁平波 社址:乐清市伯乐东路557号 邮编:325600 传真:61523131